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Ubungen zu Stochastik 1

Aufgabe 1 (4 Punkte).

Es sei (Q,F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum. Wir nennen zwei Ereignisse A, B € F dquivalent, falls
gilt: P(AAB) = 0. Dabei ist AAB := (A\B) U (B\A) = (AU B)\(A N B) die symmetrische Differenz
von A und B.

Zeigen Sie die Aquivalenz folgender Aussagen:

a) A1und B sind aquivalent
b) P(AUB) =P(AN B)

¢) P(AN B) = max{P(A),P(B)}
d) P(AU B) = min{P(A),P(B)}

Aufgabe 2 (4 Punkte).
Es sei (2, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und A; € F, i € N paarweise fast disjunkte Mengen, d.h.
P(A; N Aj) =0 fiir alle 4,5 € N, i # j. Zeigen Sie:

P (D Ai) = iP(Ai)
=1 i=1

Aufgabe 3 (4 Punkte).

Es sei 2 eine abzéhlbare Menge. Nach der o-Additivitét lédsst sich jedes Wahrscheinlichkeitsmafl P auf
P(2) durch P(A) = > 4 P({w}), A € P(Q2) darstellen.

Umgekehrt sei p : € — [0,1] eine beliebige Abbildung mit ) ., p(w) = 1. Wir definieren nun
P(A) := > ,cap(w) fiir alle A € P(Q). Zeigen Sie, dass P ein Wahrscheinlichkeitsmaf ist.

Aufgabe 4 (4 Punkte).
Es sei Q :=[[;2; @ mit Q; := {0,1}, fiir i € N. Sei F := Q2 P(Q;) die Produkt-o-Algebra, d.h.

F=0{ACQ|A={(wi)ien € Q|w; € B} fiir ein j € Nund B C Q;}).

Sei weiterhin P ein Wahrscheinlichkeitsmafl auf F, so dass

N
P({(wi)ien € Q|wj = a; fir j=1,...,N}) = <1>

fiir beliebige N € Nund a; € {0,1}, j=1,...,N.
Wir definieren eine Abbildung 7' : Q — [0, 1] durch

(wi)ien — sz' 27
i=1
Zeigen Sie T_l(B[OJ]) C F, indem Sie

Boy=o({[m-27" (m+1)-27"[neN, me {1,...,2" — 1}})



verwenden.
Es sei nun p ein Wahrscheinlichkeitsmaf auf Byg ;) mit

u(A) =B(T}(A)) VA € By,

Bestimmen Sie p.
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